

兩岸企業家峰會 6日在金門開幕

陳縣長盼將金門民生議題納入 讓金門在兩岸先行合作取得契機



2016兩岸企業家峰會六日金門開幕！圖為峰會秘書長陳瑞隆今年七月上旬拜會金門縣縣長陳福海，並說明峰會年會移師金門舉辦事宜。



(縣府攝影師薛子軒提供)

台北國際旅展台北登場 金酒公司推出金酒迎賓

記者楊水詠／綜合報導
繼去年五月，第三次兩岸事務首長會議在金門舉行後，2016兩岸企業家峰會今年也將移師在金門登場，突顯出金門在兩岸和平發展過程中扮演的關鍵角色！據相關報導，兩岸企業家峰會活動

發展過程中扮演的關鍵角色！據相關報導，兩岸企業家峰會活動

發展過程中扮演的關鍵角色！據相關報導，兩岸企業家峰會活動

發展過程中扮演的關鍵角色！據相關報導，兩岸企業家峰會活動

。 2016台北國際旅展今起至7日止一連四天，將在台北世貿中心展覽館（TWTC）一館及三館舉行，金門酒廠配合金門縣政府金門館展示，也參與推廣。金門酒廠代表金門高粱酒，共同行銷金門觀光特色。

金酒公司表示，今年度配合金門縣政府的參展活動

，除了在活動現場推出優價格之外，民衆只要於展覽期間到金門館金門酒廠攤位，現場購買單筆

發票滿新台幣一千元以上，就可參加「金酒彈好禮」

活動，體驗讓人心動不已的復古彈珠台也可得到精美

小禮物；此外，11月5日活動現場還可與金酒

互動Q&A，參加者即可獲得小禮物乙份，另11月6日

只要於展覽期間到金門館金門酒廠攤位，出示「感動

無限小金粉絲團」粉絲專頁打卡並按讚即可獲得小禮物一份（每個帳號限定一次），歡迎民衆前來遊玩。

愛的搞笑小丑，熱絡展場人氣。歡迎民衆在參觀旅展

之餘，到金門酒廠的展位品嘗金門高粱酒的多樣風味

。 金門酒廠還準備了令人目不轉睛的炫目花

式調酒表演，動感十足的非洲鼓以及大人、小朋友都

喜愛的搞笑小丑，熱絡展場人氣。歡迎民衆在參觀旅展

之餘，到金門酒廠的展位品嘗金門高粱酒的多樣風味

。 金門酒廠還準備了令人目不轉睛的炫目花

式調酒表演，動感十足的非洲鼓以及大人、小朋友都

環教微電影創作 消防局獲第一名

環保局環教終身學習護照推廣 抽出50位得獎者



由服務於金門縣稅務局的陳○盈以181小時的學習時數榮獲今年度環境教育終身學習護照，孜孜不倦獎得獎者並合影。（環保局提供）

第三名：楊肅凱等13人《水帶重生》。
佳作：王之謙《再發酵》。
佳作：陳衡《小學生金門日記》。
○
佳作：洪維鴻《Dream》。
環保局表示，環境教育終身學習護照推廣活動目的是鼓勵民衆充分運用學習資源，養成終身學習之習慣，希冀透過不同的學習方式，促使縣民利用多元管道，積極參與環境教育相關課程及活動，產生對環境教育更深層的認識及瞭解，提昇在地環境資源的感受度、關心度及使命感，進而以實際行動落實保護環境。

翁明志與吳增允、陳滄江訪福田



目前前往慰問
（陳滄江服務處提供）
江也說，民進黨地方黨部及其議員服務處這些年來經常性的支持福田家園，今後有了福建省政府翁秘書長的參與支持，愛心的力量將會更壯大。
對於民進黨部主委吳儉允、省府秘書長翁明吉以及陳滄江議員的捐款及關心深表感謝之意，他說，社會處處有溫暖的支 恩大家的關懷。

記者李增汪／縣府報導

由金門縣觀光協會主辦的「金門五鄉鎮觀光半程馬拉松路跑活動」年度活動，第一場已在烈嶼鄉順利完成，第二場在金沙鎮的觀光半程馬拉松路跑活動，將於十二月四日如期舉行。這次依然有半馬(21K)及休閒組(10K)兩項，金門縣觀光協會再將旅遊項目加入此一活動。

記者莊煥寧／綜合報導

金門縣環保局辦理的環境教育終身學習護照推廣活動，昨日舉行抽獎，黃○妮以17小時的學習時數榮獲，會再將旅遊項目加入此一活動。

，讓每次的半馬活動與旅遊相結合，豐富活動內容，創造金門多面向的觀光元素，活絡地區經濟的發展。

金門縣觀光協會為使地區觀光產業在淡季不淡，在金門縣政府的指導下，特別結合「金門酒廠」、「金寶來免稅店」、「復興航空」與地區旅行業者，共同舉辦觀光半馬路跑活動，藉此吸引

，讓地區觀光業淡季不淡。

金門縣觀光協會表示，凡報名前六百名者，持機票或船票每人贈送300元消費券，可在金沙地區商家消費。歡迎熱愛運動者報名參加，報名請上中華民國路跑協會網站報名<https://www.sport-snet.org.tw/index.php>或洽詢：082-336-638，0929-321-116戴

各類不同的客群來金門參與活動，各種不同的客群來金門參與活動，

小姐、王先生報名。

至於金沙鎮的觀光半程馬拉松路跑活動，半程馬拉松組(21.0975公里)十二月四日上午06:30於文化園區集合，07:00起跑(限時4小時完成)，路線為(起點)文化園區集合，07:30起跑(限時2小時完成)，路線為(起點)文化園區→環湖路→右轉環島東路→陽翟→環島東路→陽翟左轉陽沙路→環島東路→陽翟左轉光華路一段→英坑右轉陽沙路→左轉光華路二段→山西左轉光華路一段→英坑右轉陽沙路→左轉光華路二段→

馬山勇士紀念碑→左轉沙青路→沙水庫北側→右轉文化園區終點。

路跑組(10公里)則於07:00於文化園區集合，07:30起跑(限時2小時完成)，路線為(起點)文化園區→環湖路→右轉環島東路→陽翟→環島東路→陽翟左轉陽沙路→環島東路→陽翟左轉光華路一段→英坑右轉陽沙路→左轉光華路二段→

責任編輯／張建騰

記者李增汪／縣府報導
由金門縣觀光協會主辦的「金門五鄉鎮觀光半程馬拉松路跑活動」年度活動，第一場已在烈嶼鄉順利完成，第二場在金沙鎮的觀光半程馬拉松路跑活動，將於十二月四日如期舉行。這次依然有半馬(21K)及休閒組(10K)兩項，金門縣觀光協會再將旅遊項目加入此一活動，讓每次的半馬活動與旅遊相結合，豐富活動內容，創造金門多面向的觀光元素，活絡地區經濟的發展。

金門縣觀光協會為使地區觀光產業在淡季不淡，在金門縣政府的指導下，特別結合「金門酒廠」、「金寶來免稅店」、「復興航空」與地區旅行業者，共同舉辦觀光半馬路跑活動，藉此吸引

各種不同的客群來金門參與活動，讓地區觀光業淡季不淡。金門縣觀光協會表示，凡報名前六百名者，持機票或船票每人贈送300元消費券，可在金沙地區商家消費。歡迎熱愛運動者報名參加，報名請上中華民國路跑協會網站報名<https://www.sport-snet.org.tw/index.php> 或洽詢：082-336-638，0929-321-116 戴

小姐、王先生報名。
至於金沙鎮的觀光半程馬拉松路跑活動，半程馬拉松組(20.975公里)十二月四日上午06:30於文化園區集合，07:00起跑(距離時4小時完成)，路線為(起點文化園區→榮湖環湖路→右轉環島東路→陽翟左轉陽沙路→山西左轉光華路一段→英坑左轉陽沙路→左轉光華路二段

馬山勇士紀念碑→左轉沙青路→全
沙水庫北側→右轉文化園區(終點
○。路跑組(10公里)則於07:00於文
化園區集合，07:30起跑(限時2小
時完成)，路線為(起點)文化園區→
環湖路→右轉環島東路→陽翟→原
線折返→文化園區(終點)。

喜神	：西	北
財神	：正	東
日煞	：北	方
日沖	：猴	13歲

歡迎訂閱 金門日報

戶以免郵資每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

刊登廣告
訂閱報紙
請洽：本社經理部

電話：
332374
傳真：
330884

本報廣告效益宏大・彩色版面新穎
提供廣告設計編排・長期廣告優惠
敬請踴躍刊訂
登本報・訂閱本報
本報並具有收藏保存參考之價值

傢俱
福樂家
賣價到量劃
大特發賺文担
館批到府門
全律到
一買到

空同 祝 劇
徵業務送貨員有經驗佳
082-371258
0926-217-862

金世界養生館
腳底按摩、精油舒壓、泰式指壓
營業時間：早上11:30至晚上12:30
禮聘大陸、越南、台灣等地小姐服務
另徵工作伙伴、福利面談
店址：金城民族路247號
預訂電話：(082)312008 專車接送



中秋剛過，秋意正濃，踩著難得露臉的陽光，我們再度走訪了書丹白露。

書丹白露是一棟座落於溫哥華近郊匹特草園上的歐式莊園，佔地兩萬坪，從設計製圖到建造完成，一磚一瓦皆出自男主人之手，前後耗時五年。最後，男主人把它獻給了他最心愛的妻子—書丹，為這棟豪宅增添許多浪漫和想像空間。

然而，人生的劇本並非都如「王子和公主從此過著

幸福快樂的日子」這般，這位癡情的男主人，正在與他的病魔奮戰，「肌肉萎縮症」後引發的「大小腦萎縮症」，男主人的肌肉功能已逐漸退化，手腳無力萎縮，記憶力也大幅衰退。儘管如此，我仍看見他坐在輪椅上，用左手支撐著右手，日以繼夜的作畫，他說：「我要跟時間賽跑。」

這位浪漫又堅毅的生命鬥士，正是今年三月甫獲加拿大畫家聯盟頒發SFCA（加拿大畫家聯盟高等簽名會員）榮譽的嚴榮宗，也是該會成立70多年以來，首位獲獎的台灣畫家。這是加拿大畫家聯盟金字塔頂端的最高榮譽，代表他已具備當代大師的身分，作品終身免審核，並晉身為世界大賽的指定評審。

嚴宗是一位無可救藥的完美主義者，讀書非A不行，99分就是不及格。為了尋找色彩和光影之間的秘密與技法，他每天半夜三點起床作畫至深夜，凜冽嚴冬

也不例外。他從未涉足營造，卻能繪製出連建築師都讚歎的施工圖。小兒麻痺的他事必躬親，施工監工一把抓，有一回小腿骨折，打了石膏第二天照樣上陣。近期他著手寫自傳，並將自傳改編成劇本，我笑稱「你是否撈過了界，竟來搶我們的飯碗？」然而他的企圖心尚不僅如此，「我想將劇本拍成電影咧！」我提醒他電影成本高，恐怕難度也高，他竟回答：「找錢不難，比較難的是我要自己當導演。」我相信他不是說笑，他已開始讀書研究怎麼導戲了，「當初我不懂怎麼蓋房子嗎？」

這就是拚命三郎嚴榮宗。他如此描述自己：「他是個揮灑夢想的藝術家，一生與時間競賽，但當老天要拿走他的畫筆時，你想知道他會如何彩繪人生嗎？嚴榮宗，用生命來告訴您：光，就在這裡！」

嚴宗的確是一位追光勇士！去年苦心孤詣研出的

追光技巧，破解了幾百年來古典畫法光線不足的限制，為藝術創作開啓了新的里程碑。即便在面對自己即將喪失智力及呼吸能力的此刻，他依然緊握著逐漸握不住的畫筆，努力點亮人生的那盞燭光。

王丹說「儒是烈士，與時間爭搶，建功立業」，一語道破榮宗的生命態度。然而以有涯之身追逐無涯之知，豈是人生唯一選項？是否順應流光隨緣自取，能夠擁有更為開闊的人生？我望著眼前這位烈士，感覺有一股熊熊火苗，彷彿不把自己燃燒殆盡絕不罷休。

我欣賞儒家的「提得起」，也嚮往道家的「放得下」，莊子應帝王篇，能應機就是帝王呀！如果人生是下凡來演一場大戲，那麼，是否一種無意、一段無求，更臻自然天成、彌足珍貴？

由於病情每況愈下，榮宗顫抖的手已不適合再從事工筆畫，他開始思忖創作大幅作品了。「每次看自己的靜物畫，都想要再改進，永遠不滿意，反倒是回頭看我的寫生舊作，不知為什麼，竟覺得加一筆減一畫都是多餘了。」榮宗淡淡地說，我卻看到他自儒轉道，新的思想的可能性。

追光，追到了生命的本真；儒道會合，嚴榮宗將迎向生命中的另一道曙光。

我是孩子的大玩偶

◎阿兜

孩子，還記得嗎？當你們還很小的時候老是喜歡糾纏著爹地央求聽我講故事。

爹地的故事其實是從衆多童話叢書堆裡拾起其中一本大部分照著書本唸，不過講故事也類似開菜單的原理差不多，菜單翻來覆去固然就這幾十道，重點在如何從有限的組合中巧妙的做出無窮的變化，那就需要把握一點訣竅，類似偷呷步的方式，千萬不能讓你們這群小客人看破手腳，察覺出我的敷衍，進而產生厭惡無趣甚至倒盡胃口的糟糕後果。相反的要適時注入新元素，充分發揮想像力，從中動點手腳，譬如同樣一冊童書遇到重複時就要略做改變，加些不一樣的花樣，什麼時候該這裡加點油，那裡添點醋的包裝潤飾，用這樣方式讓你們老覺得新鮮有趣，順便吊一吊你們的胃口。說穿了，精隨就是演什麼像什麼！

首先要認真的把自己煞有其事的投入到故事劇情裡，把自己想像就是童話中的人物才能獲取共鳴，跟隨著故事發展演繹喜怒哀樂的律動，是拉近和你們距離的基本功，這樣大概就已經成功了一半！爹地靠著一招半式闖江湖，把你們這群小蘿蔔頭唬得團團轉。當然，那時候你們還小—斗大的字不識幾個，爹地只是要點小心機，奸巧的稍作改編並穿插著自己天馬行空的隨興想像，搭配肢體動作設計的橋段略加誇飾，就能深深擄獲你們莫大的興致並且樂此不疲。

說故事的時段通常落在晚餐後或者假日，地點則在爹地結婚前阿公幫我們加蓋的三樓鐵皮屋，我們記憶中熟悉、帶點溫馨的私密小天地。鐵皮屋隔成前後各一間，後邊靠近盈盈（註）家的那套充作臥房，兩張大床豪邁並排在一起的通鋪就是我們一家五口（阿公、阿嬤睡在二樓所以沒有算進來）休養生息睡《么么》的窩。前面，臨貼馬路的這間則規劃為休閒與遊戲間，名為多功能休閒遊戲間，其實不過陳置一台20吋電視和錄影機、錄影帶，間雜著書籍和琳瑯滿目的玩具（玩具大部分是利用每年回土城外公、外婆家的時候逛附近大賣場採購的廉價品）、生活用品等等……空間雖然算不得寬敞

，組合也頗為陽春，卻始終是我們一家子心靈上的寄託與慰藉，那種打從心底油然滋生的溫暖，就像漂鳥對於巢穴的歸屬依賴，這種感覺也許也只有一家人團聚在一起的時候才會自然流洩的幸福充盈。

媽咪是個專職的全天候家庭主婦，不僅要負責張羅三餐及盥洗衣物諸多生活瑣事，更是三個小蘿蔔頭們的全職褓姆，家庭主婦的工作大半落在她肩上，還得像個委屈小婦人般地默默吞忍爹地偶爾的語言暴力。多年後回想，也虧得媽咪寬容忍讓的態度。才能維繫這個家庭，成為安定和諧的一股沉默力量。媽咪是個無聲的奉獻者，對於她，感謝之餘更有太多的愧疚。

爹地的脾氣容易暴躁，尤其缺乏抗壓力與耐性，孩童時的你們容易因季節的因素感染風寒。感冒了！三天兩頭跑診所是常有的事，每次你們感冒總讓爹地顯得焦慮、手足無措，媽咪很可憐的成為爹地抱怨的出氣筒，我把壓力宣洩的出口錯誤的加諸在她的身上，忽略了媽咪承受的對等壓力只會比爹地更重而不是輕。這些事，經過了歲月的層層剝落、淬鍊，才逐漸有所領悟。隨著領悟愈深「覺今是而非昔」的自省也益形深刻！

孩子，好像還近似昨日的鮮活印象，爹地趴臥在鋪滿五顏六色的塑膠地板上，假扮成一匹溫馴的馬兒！你們輪流跨坐在他的背上，馬兒就達達達的奔跑起來，爹地的身體停留在原地靠著後腳揚蹄奔跑，有時刻意加速衝刺，讓你們感受馳騁的快活，惹得你們呵呵大笑，笑得多燦爛多開懷！興緻來時索性三個小蘿蔔頭一齊跨坐在爹地的背上，那年（喔！都二十年前囉）爹地還年輕，體力也還過得去，常陪你們一直玩到盡興，之後在媽咪忙完家事催促著咱們輪流洗澎澎的呼喝聲中結束，還耽溺著幾分意猶未盡的玩興準備熄燈就寢！

早先的物質生活其實並不寬裕，爹地當年靠著一份微薄的薪俸須費心思量才能勉力應付生活的一切支出，算是小小小康吧！單純的日子裡，除了工作之外其他時間幾乎一家人都黏在一起，共同詮釋一種簡單卻擁有無比幸福的家庭樂趣，爹地很慶幸沒

有缺席你們的童年，陪伴你們一起走過無憂無慮的童年歲月，陪伴你們走過求學的生涯，從幼稚園，然後上小學、讀中學、到台灣念大學。

才一轉眼的功夫，大寶貝、二寶貝都陸續大學畢業了，紛紛投入職場體驗社會新鮮人——人生不同階段的歷練，小寶貝也就讀大學三年級了！昔日的小蘿蔔頭們一個個都長大成人。爹地的保護傘似乎顯得力不從心不大管用，雖然心繫你們也只能選擇默默的關心，避免干擾你們的生涯規劃。孩子，人生的際遇擁有無限的可能，在每個轉彎挫折處常常預留著希望的伏筆，未來不論如何，總要保持樂觀的態度去面對，縱然遇到了不如意也千萬不要心灰意冷，生命需要一點熱情與溫度加持。希望你們以正面向態度坦然處之，習慣挫折就是真實生活面甚至身體的一部分。不妨轉念想想，溪流中遇到的岩石阻礙其實是為了激盪出漂亮的浪花，每個阻礙總能擦撞出驚奇讚嘆！凡事不要盡往胡同裡鑽牛角尖，我始終心相信「一枝草，一點露」沒有過不去的關卡，只有不想跨越關卡的魯蛇。

人生像幅空白的大畫冊，不能塗改，從生命濫觴起始即不斷填入形形色色的彩繪，記錄著每個段落的足跡。旅行者希望斑斕艷麗的花卉，就把斑斕艷麗的花卉塗在畫冊；追求平淡的山水，就把淡泊山水素描在畫冊。偶爾出現的小敗筆不用太沮喪都還來得及補救，衷心期盼你們可以用開闊的胸襟，勇敢的譜一闋屬於自己的生命樂章，一幅雋永、回味無窮的畫冊。

最近，不知道為什麼？爹地經濟上的擔子逐漸減輕的同時，反而特別懷念起那些年陪你們一塊玩耍嬉戲的時光，懷念起在咱們的私密世界裡不時蕩漾起稚嫩的笑聲盈耳，無邪笑靨牽動許多美好的回憶！是不是人老了容易懷舊？還是空巢期衍生的多愁善感呢？爹地有點小貪心的築起白日夢，想像說如果時間可以停滯，一直停留在那些年，或者時間如果可以重新再來，爹地很樂意永遠扮你們的大玩偶！

註：盈盈，堂哥的女兒；孩子們的堂姊妹。

他脖子扛著一台相機，在這個場合看來是婚攝，只是行頭看起來有點弱，應該是來幫忙的友人。我沒有特別留意那些不認識的臉孔，只是喜歡猜測，即使是相遇，大概也是萍水相逢而已。

在婚宴結束後，人潮漸退去，留下來的都是幫忙的人。新郎姐弟硬是把我推介給他，他逗趣的問我：「身分證帶了嗎？」然後又莫名的被要求要合照。尷尬得可以，但那個瞬間，我依舊認為是過客而已。

再來，因為體恤忙碌一天的人，我答應了幫忙送客，其中一位客人要送到朋友家，他要回飯店但又想吃廣東粥，他說：「可以帶我去嗎？」他們上了我的車後，我又先送東西到朋友家，下車時，他急忙的來幫忙，我說：「不用，我真的可以」。把東西交付到朋友家，朋友的哥哥因為不知所措，我說：「你拿著就對了。」我才知道那一刻，是他對我一見鍾情，我的率真吸引了他。

載他找了廣東粥，店不是在巷內，就是沒開，他一直希望我能陪他吃，即使是一個小碗也好，他說：「東西要有人陪著吃才好吃。」而我卻是飽得肚子都凸出來了，最後我們沒吃廣東粥，我卻自以為用慈湖的夜景可以滿足他。

慈湖的夜景大概太美，美到他忘返，約莫十來分鐘的談話，驅車離開時，他問我：「我們現在要去哪？」我：「飯店啊！」他說：「我還不想這麼早回去也，沒有地方嗎？」於是我就近又選擇了同安渡頭，在那我們聊得盡興，一個沒帶手機，一個想專心聽對方講話關靜音，於是我們聊到忘我，離開時，已經是午夜十二點，手機的未接電話暴增

。訊息裡，透露著，金門的人找我找到台灣，台灣的人又找我找到金門。我不以為然，這不就要回家了嗎？後面突然有人一直閃我大燈，他一直覺得有狀況，他說：「你靠邊停下來，應該有事吧？」停車後，後車的人立馬追上來，此時……我嚇死了，原來我們已經被「通緝」了，差點還要報警。

在他下車前，我們二個弄得尷尬，到底是你不安全還是我不安全？於是他主動的要了電話，他說：「都這樣了，可以給我電話嗎？回家跟我報個平安，也代我請跟您母親致歉。」還有邀約了明日上飛機前，可以來個早餐廣東粥之約。回家後，打了那一通報平安的電話，接著LINE的訊息，他便傳來：「抱歉……」他是這麼禮貌規矩得可以。

次日，因為家裡有事忙錄，我及早推拒了廣東粥之約，他又打了電話來希望可以撥空一起或是晚點可以見面，我感覺到他還想再見我一面，只是我推拒了。最終，我們沒見上面，他後來被拉著去當代駕了。

飛機在高雄落地後，他又打來報平安，然後他在馬路邊和我聊了一個半小時，我怎麼也推不了他去忙他的事，他說：「很喜歡和你聊天」。最後還是聽了我的話，先回辦公室辦公，下班後，又和我天南地北的聊，即便他還有一個國家考試的書要唸。那一夜他熬了一夜只爲了明日考試，而我踏實的睡上一覺。

一覺醒來，他去赴他的考試，而我則去了廈門一日遊，期間他考完試又報了平安，彼此的噓寒問暖還真的沒有少。

慢慢的，我們聊的更多，時間更拉長，從彼此第一眼的感覺、同安渡頭的感覺，聊天後的感覺，總總……我們意識到彼此間的契合

度，就像他常掛嘴上的那句：「那現在是 I DO ，還是 YOU DO 」。他說我們之間仿如隔世，我們是這麼的了解對方，一猜即中，命中率百分百，有一種相知相惜的熟識。他問起我的感覺，我說：「感覺對了。」而他的答案是：「感覺對了，很對。」

說說笑笑的時間過的快，與他相識後，我都和自己幸福的對話，騎著摩托車，在伯玉路上是一路上一直一直笑，不知道的人可能以為我花痴吧！想著有一個人關心你吃飯、提醒你安全，嘴角就揚起來了。

這樣過了七天，很快他開始也矛盾這太快的感覺，他又想起自己的不完美。我真以為這一次我們可以了，也 I DO 了，然後他告訴我：「你必需過好一個人的生活。」語意關心改變了。我探索後，他不過就希望回到他最終的想法「他只是看到一個和自己很像的人，希望她開心、快樂……」，這個理由很搪塞，我似乎也沒這麼笨。

一瓶就下肚後，我哭到不能自己，他解開他的心防，告訴我他的經濟狀況，現在的他連自己都照顧不好了，又怎麼能照顧另一個人呢？他沒這個能力，退居朋友難道不好嗎？一個人苦難道要二個人苦嗎？我確實也揹不了他身上的包袱。但是這樣的契合，使我這難堪。

我們就像一列車一樣，有人上車，有人下車；因為契合我們貪婪了想得到更多，但卻是敵不過現實考驗，如同他的真的要爲了「柴米油鹽醬醋茶煩惱，才是幸福嗎？」當個知心朋友這樣難道不好嗎？友情歷久一樣濃。

現在是這樣，未來不得而知，我不能分擔包袱，但願他努力一點，有好的機運，我們的距離就更近一點。

追光技巧，破解了幾百年來古典畫法光線不足的限制，爲藝術創作開啓了新的里程碑。即便在面對自己即將喪失智力及呼吸能力的此刻，他依然緊握著逐漸握不住的畫筆，努力點亮人生的那盞燭光。

王丹說「儒是烈士，與時間爭搶，建功立業」，一語道破榮宗的生命態度。然而以有涯之身追逐無涯之知，豈是人生唯一選項？是否順應流光隨緣自取，能夠擁有更為開闊的人生？我望著眼前這位烈士，感覺有一股熊熊火苗，彷彿不把自己燃燒殆盡絕不罷休。

我欣賞儒家的「提得起」，也嚮往道家的「放得下」，莊子應帝王篇，能應機就是帝王呀！如果人生是下凡來演一場大戲，那麼，是否一種無意、一段無求，更臻自然天成、彌足珍貴？

由於病情每況愈下，榮宗顫抖的手已不適合再從事工筆畫，他開始思忖創作大幅作品了。「每次看自己的靜物畫，都想要再改進，永遠不滿意，反倒是回頭看我的寫生舊作，不知為什麼，竟覺得加一筆減一畫都是多餘了。」榮宗淡淡地說，我卻看到他自儒轉道，新的思想的可能性。

追光，追到了生命的本真；儒道會合，嚴榮宗將迎向生命中的另一道曙光。

兩年前父親過世後，我便少見母親掉淚；除了最近這三次，皆與哥哥有關。

哥哥長我五歲，自小不愛讀書，高職肄業，退伍後，便開始漫長的遊手好閒生涯。父親在世時，已經不知道與他耳提面命深談過幾回；母親也是苦口婆心，要他好好找份差事，別老是沉迷賭博、電玩，更別菸、酒、檳榔不離口，成天無事人似的。

一次，父親拿出一筆錢，要哥哥到駕訓班學開車，學習一技之長；豈料，哥哥每天看似準時出門上課，實則暗地裡把錢賭掉了。要不是駕訓班來電，我們全家仍被蒙在鼓裡。

國中開始，哥哥便因爲就學上課，而搬到外婆家。外公、外婆相繼離世後，他已成年，便在外居住；雖然仍住同個城市，但從他搬出家裡，似乎也從此在我生命中缺席。哥哥這個名詞，在我家，更像是一句髒話：等同各種惡習與欺瞞。父親走後，哥哥因爲有大筆債務未償，我與母親要他一起到法院辦理棄產繼承，以免債主上門要求拍賣老家。他人是來了，但臭著一張臉，絲毫不覺有愧。

一晚，四名惡少來搗門鈴，指名要哥哥欠債還錢。母親應門說：「他不住這，這房子也不是他的。」惡少們居然說：「姊是他媽媽，姊也要負責！」最後，是我暗中報警，才結束了一場難堪的僵持。

不知道是否那次債主上門威嚇，讓哥哥痛定思痛，他終於比較規律在工地打零工。

去年九月，他發生工安意外，右腳踝被推土機嚴重割傷，一度要截肢。那次，在父親靈前，母親老淚縱橫：「請你保佑他不要截肢。」

然而，禍不單行。今年四月，未滿35歲的哥哥被診斷出口腔癌末期，由於無法開刀，只能化療與電療。哥哥原本脾氣就不好，或許是接踵而來的災禍與病痛，心性更是被折磨得讓人難以親近，一如他被癌細胞剝去的右頰——那裏不可聞的碗大口。幾次探病，我眼見母親伸手要去倒他的尿壺，我不忍，只好搶先一步。

不過四個月光景，哥哥從一般病房轉到癌症病房，再到安寧病房。哥哥最後的日子裡，癌細胞擴散到喉嚨而不能言語，但還能打字；母親會問他，是否有什麼話想對她說，或心願未了？我想母親要的只是哥哥臨終前的懺悔，但母親的問句，被哥哥已讀不回。

那天凌晨，母親匆匆敲開我房門哭得顫抖：「哥哥走了。」隨後趕到內湖三總，我與母親在哥哥的大體旁，助念八小時；念佛聲與淚珠，未曾間斷。

出殯那天，白髮人送黑髮人，依禮母親須杖棺。但母親只是淚眼婆娑地說：「他是生病走的，不打了。」二殯火化後，我捧著哥哥的骨灰乘車到鶯歌長眠，母親則分乘另一部車一路送到山頭。

如果哥哥能預先知道自己將不久於人世，是否會有勇氣，向母親道歉與道別？即使注定被

